                      5. ЗАДАЧИ НА ВЗВЕШИВАНИЕ.  
5-1. Имеется пакет емкостью 600 г и салфетка. Как отмерить в мешок ровно 1 кг чая из ящика, содержащего 1кг 100 г чая?
5-2. Имеются 5 монет. Три из них имеют массу по 10 г каждая. Об остальных двух монетах известно, что они имеют одинаковую массу, а на вид не отличаются от 10-граммовых. Как двумя взвешиваниями на чашечных весах без гирь найти хотя бы одну монету в 10 г?
5-3. Какими четырьмя гирями можно отмерить любой вес от 1 до 40 г, если класть гири на обе чаши весов?
5-4. Как тремя взвешиваниями на чашечных весах без гирь найти одну фальшивую (более легкую) монету из 20 монет?
5-5. Среди 2001 монеты одна фальшивая. Как в два взвешивания на чашечных весах без гирь определить, легче эта монета или тяжелее, чем настоящая?
5-6. Некто узнал, что корова на ярмарке стоит вчетверо дороже собаки и вчетверо дешевле лошади. Он взял на ярмарку 200 рублей и на все эти деньги купил собаку, двух коров и лошадь. Что почем?

5-7.  Из трех монет одна фальшивая. Извест​но, что она отличается по весу от  
настоя​щих монет, то есть или более легкая, или более тяжелая. Как при  помощи не более двух взвешиваний на чашечных весах опре​делить фальшивую монету?
5-8. Из восьми одинаковых монет одно легче остальных. Найти его не более  чем  двумя взвешиванием на чашечных весах. 
5-9..Из восьмидесяти одной монеты одна бо​лее легкая, это  фальшивая монета. Как при помощи четырех взвешиваний на ча​шечных весах определить ее?
5-10.Как-то раз в аптеку доставили 10 флаконов лекарства по 1000 таблеток в каждом   флаконе. Не успели расставить флаконы на полке, как принесли телеграмму, в  которой сообщалось, что лекарство нельзя продавать, так как в одном из флаконов каждая таблетка содержит на 10 мг лекарства больше допустимой  нормы. Как найти этот флакон с помощью аптечных весов с гирями и сколько для  этого нужно произвести взвешиваний?
5-11.В пакете 9 кг манной крупы. Попробуйте при помощи трёх взвешиваний  разделить крупу по двум пакетам: в одном - 2 кг, а в другом - 7 кг, располагая одной гирей 250 г и одной гирей 50 г.
 5-12.Из девяти монет одна фальшивая (более лёгкая). Как двумя взвешиваниями   на чашечных весах без гирь определить фальшивую монету?
  5-13.Имеем старинные монеты достоинством в 1, 2, 3, 5 к.,каждая из которых весит соответственно 1, 2, 3, 5 г. Среди четырех «медных»  монет (по одной каждого достоинства) есть одна бракованная,  отличающаяся весом от нормальной. Как с помощью взвешиваний на чашечных весах без гирь определить бракованную монету?
5-14.Как при помощи чашечных весов без гирь разделить 24 кг гвоздей на две части – 9 и 15 кг? 

5-15.В 10 мешочках одинаковые на вид монеты. Но в одном они фальшивые - на 1 г легче настоящих. Как при помощи одного взвешивания определить мешочек с фальшивыми монетами?

5-16.Среди двадцати семи монет одна фальшивая. Как найти фальшивую монету с помощью трех взвешиваний на весах с чашечками без гирь, если известно, что фальшивая монета тяжелее, чем настоящая.

5-17.Имеется 101 монета. Среди них 100 одинаковых настоящих монет и одна фальшивая, отличающаяся от них по массе. Необходимо выяснить, легче или тяжелее фальшивая монета, чем настоящая. Как это сделать с помощью двух взвешиваний на чашечных весах без гирь?

5-18.Из двенадцати монет одна фальшивая, но неизвестно, она более тяжёлая или более лёгкая. Как за четыре взвешивания на чашечных весах без гирь найти фальшивую монету?
5-19.Имеюся 6 гирь весом 1, 2, 3, 4, 5 и 6 г. На них нанесена соответствующая маркировка. Однако есть основания считать, что при маркировке гирь допущена одна ошибка. Как при помощи двух взвешиваний на чашечных весах, на которых можно сравнить веса любых групп гирь, определить, верна ли имеющаяся на гирях маркировка?

      5. ЗАДАЧИ НА ВЗВЕШИВАНИЕ.   ОТВЕТЫ И РЕШЕНИЯ.
5-1. 1) Отсыпать из ящика в пакет 600 г. 2) Пересыпать их из пакета в мешок. 3) Остальные 500 г высыпать из ящика в пакет. 4) Накрыть чай в пакете салфеткой и поверх нее насыпать (до края) 100 г из мешка. 5) Пересыпать 100 г с салфетки в ящик. 6) Остальные 1000 г высыпать в мешок. Все эти этапы представлены на следующей схеме.
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5-2. Надо сравнить массы любых двух монет. Потом надо сравнить массы еще двух монет. Если в обоих случаях весы уравновесились или в обоих случаях не уравновесились, то пятая монета – 10-граммовая. Если в одном из случаев весы уравновесились, а в другом не уравновесились, то уравновесившиеся монеты – 10-граммовые.

Ответ: надо сравнивать массы монет, кладя на каждую чашу весов по одной монете. 
5-3. Чтобы взвесить 1 г, возьмем гирю в 1 г. Чтобы взвесить 2 г, возьмем гирю не в 2 г, а сразу в 3 г. Тогда можно будет взвесить также и 3 г, и 4 г. Следующий вес – 5 г. Возьмем наибольшую возможную для этого гирю – 9 г. Тогда 5 г получится как 9 – (1+3), а кроме того можно будет отмерить любой вес от 6 до 13 г (6 = 9–3, 7 = 9+1–3; 8 = 9–1 и т.д. до 13=1+3+9). Нам можно взять еще одну – четвертую – гирю. Возьмем ее побольше, но чтобы с ее помощью можно было взвесить 14 г. Так как у нас есть возможность отмерить 13 г, то возьмем четвертую гирю в 27 г. Тогда 14 г получится как 27 – 13. Легко проверить, что взятыми четырьмя гирями можно отмерить любой вес от 1 до 40 г. (1+3+9+27 = 40).  Ответ: 1 г, 3 г, 9 г, 27 г.

Замечание для учителя: эти числа – степени числа 3. Продолжая этот ряд гирь, мы получим возможность с помощью минимального набора гирь отмеривать любые веса.
5-4. Разделим монеты на три группы: 9, 9 и 2 монеты. Первое взвешивание – сравниваем вес первых двух групп. Если они одинаковы, то фальшивая монета среди двух монет третьей группы, и мы вторым взвешиванием сравниваем их между собой. Та, которая легче, – фальшивая. Если в первом взвешивании одна из групп окажется легче, то фальшивая монета в ней. Делим эту группу на три группы по три монеты. Вторым взвешиванием устанавливаем, которая из этих трех групп легче, а третьим взвешиванием находим легкую монету в этой тройке.

5-5. Первым взвешиванием сравним тысячу монет с другой тысячью монет. Если весы уравновесятся, фальшивая монета – та, которая не попала на весы. Тогда вторым взвешиванием узнаем, тяжелее она или легче любой другой монеты. Если же весы не уравновесятся, то возьмем, например, более легкую тысячу монет и вторым взвешиванием сравним ее половины. Если они уравнялись, то фальшивая монета среди более тяжелой тысячи, то есть фальшивая монета тяжелее настоящей. А если не уравнялись, то фальшивая монета среди более легкой тысячи, то есть она легче, чем настоящая.
5-6. Самую маленькую цену – цену собаки – примем за 1 часть. Тогда цена коровы равна 4 частям, цена лошади – 16 частям, а общая цена покупки равна 1 + 8 + 16 = 25 частям. И так как 200 рублей равны 25 частям, то все цены легко определяются.

Ответ: Собака стоила 8 р., корова – 32 р., лошадь – 128 р. 
5-7.  Положить две монеты на чашки весов. Если они в равновесии, то  фальшивая третья моне​та. Если они не в равновесии, то надо снять бо​лее легкую монету с чашки весов и положить на ее место третью монету. Если весы будут в равновесии, то фальшивой является снятая монета. Если весы не будут в равновесии, то более тяжелая монета — фальшивая.
 5-8.  Первым взвешиванием положим на чашки весов по 3 монеты. Если при этом чашки весов в равновесии, то более лёгкая монета находится среди  оставшихся двух и определяется вторым взвешиванием. Если чашки весов не уравновесились, то на чашки весов уложим по одному кольцу из 3 колец  более лёгкой группы. 

5-9.Положить монеты в три кучки, каждая по 27 монет, затем одним  взвешиванием, как и в предыдущих задачах, определить, в какой кучке  фальшивая монета. Монеты из этой кучки разложить опять в три кучки, каждая по 9 монет. Одним взвешиванием опреде​лить, в какой кучке фальшивая монета. Затем монеты из этой кучки опять разложить

в кучки, каждая по 3 монеты, и еще одним взвеши​ванием определить, в  какой кучке фальшивая монета. Наконец, четвертым взвешиванием определить, какая мо​нета фальшивая.
5-10.В данной задаче,  достаточно произвести одно взвешивание. Идея состоит в том, что можно пронумеровать флаконы: 1, 2, ..., 10, затем взять одну таблетку из 1-го флакона, две - из 2-го, три - из 3-го, ..., 10 таблеток из 10-го  флакона. Нетрудно подсчитать, что всех таблеток будет 55. Затем взвешиваем эти таблетки. Предположим, что они весят 5520 мг, или на 20 мг больше, чем следовало бы. Это значит, что среди отобранных две         таблетки с повышенной дозой лекарства и они извлечены из второго флакона.
5-11. Раскладываем крупу по 4,5 кг на две чашки весов. После этого высыпаем крупу из одной чашки в сторону, а крупу с другой чаши вторым взвешиванием разделяем по 2 кг 250 г. Теперь поставим на одну из двух чаш  гирю 250 г и возьмём с неё столько крупы, чтобы весы были в равновесии. Тогда на этой чаше весов останется 2 кг, а остальная крупа весит 7 кг. Итак,  манная крупа разделена на 2 кг и на 7 кг при этом гиря 50 г оказалась  лишней.
5-12. Положим на две чаши весов по три монеты.

1) если весы в равновесии, то положим на две чаши весов по одной из оставшихся монет, весы опять в равновесии, тогда оставшаяся монета  фальшивая, если не в равновесии, то более лёгкая монета фальшивая,  2) если весы не в равновесии, то из лёгкой кучки положим на весы по одной монете, на каждую чашу. Весы в равновесии – оставшаяся монета фальшивая. Весы не в равновесии - более лёгкая фальшивая монета.

5-13. Делаем два взвешивания. Первое – на одной чашке весов 
монеты в 2 к. и 3 к., на другой – в 5 к. Второе – на одной чашке весов  монеты в 1 к. и 
2 к., на другой – в 3 к. При этом возможны четыре   варианта.
      1) Если вдруг все монеты небракованные – весы оба раза будут в равновеси

      2) Если бракованной окажется монета в 1 к. – при первом взвешивании весы  будут в равновесии, при втором – нет.
       3) Если бракованной окажется монета в 5 к. – второй раз весы будут в     равновесии, первый раз нет
       4) Если оба раза весы не будут в равновесии, то бракованной окажется монета 
либо в 2 к., либо в 3 к. Тогда результат первого взвешивания покажет нам, тяжелее или легче бракованная монета, чем настоящие, а результат  второго взвешивания определит эту монету.
5-14.Отвешиваем 12 кг гвоздей и откладываем их в сторону. От оставшихся  12 кг отвешиваем 6 кг и откладываем их в другую сторону. От оставшихся 6 кг отвешиваем 
3 кг и соединяем их с отложенными 6 кг. Получаем  искомые 9 кг. гвоздей
5-15.Занумеровав мешочки натуральными числами от 1 до 10, он взял с каждого

столько монет, каков номер мешочка. Эти монеты должны весить
(1+2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9+10) х 10 = 550 (г). Разность между числом 550 г и действительным весом монет равна номеру мешочка с фальшивыми монетами.
5-16.Разделить на 3 группы по 9 монет и сначала установить, в какой группе фальшивая монета. Разделить группу с фальшивой монетой на 3 группы по 3 монеты в каждой и установить, в какой группе фальшивая монета. Две монеты из группы кладем на весы, если весы в равновесии, то оставшаяся монета фальшивая, если же одна монета перевесила, то ответ ясен.
5-17.Положим на чаши весов по 50 монет. Если весы в равновесии, то оставшаяся монета фальшивая, а за следующее взвешивание определим, легче она настоящей или тяжелее. Пусть весы не в равновесии. Снимем с них более тяжёлую кучку из 50 монет, а оставшиеся разложим по 25 на каждую чашу. Если весы в равновесии, то среди них нет фальшивой, значит, значит она среди более тяжёлой кучки, т.е. фальшивая монета тяжелее настоящей. В противном случае фальшивая монета более лёгкая.

5-18.Распределим монеты по две на 6 групп: I, II, III, IV, V, VI и образуем пары (I, II), (III, IV), (V, VI). Ясно, что в двух парах веса групп будут одинаковыми, например, (I=II) и (III=IV), что можно установить двумя взвешиваниями. Тогда, например, группа V легче группы VI. Снимем с каждой чаши весов по одной монете. Могут быть две возможности: а) остались монеты равных весов; б) остались монеты разных весов. В случае а) фальшивой окажется монета, которую мы снимали из группы V, она более лёгкая. В случае б) фальшивой окажется монета из группы VI, которая тяжелее других. Если окажется, что I≠II или I=II, но III≠IV, то фальшивая монета может быть найдена и меньшим числом взвешиваний.

5-19.На одну чашу весов кладем гири, маркированные 1, 2 и 3 г., а на другую - 6 г. Равновесие означает, что ошибка в маркировке возможна лишь внутри групп 1-2-3 и 4-5. При втором взвешивании на одну чашу кладем гири 3 и 5 г., на другую - 6 и 1 г. Если первая чаша перевесила, то ошибки а маркировке нет.

                     6. ЗАДАЧИ НА ПЕРЕЛИВАНИЕ. 
6-1. Как с помощью сосудов 4 и 7 л налить из-под водопроводного крана в чайник ровно 2 л воды?
6-2. Как с помощью сосудов 3 и 7 л налить из-под водопроводного крана в чайник ровно 2 л воды?
6-3. Три предпринимателя купили в складчину 7 полных бочек масла, 7 наполненных наполовину и 7 пустых бочек. Как они сумели поделить масло и бочки между собой.
6-4. Как, имея лишь два сосуда емкостью 5 и 7 литров, налить из водопроводного    крана 6 л воды?

6-5. Восьми ведерный бочонок заполнен квасом. Как разделить квас поровну, если есть только пяти ведерный и трёх ведерные пустые бочонки
    6-6. В одном порту моряк пришел в лавку с пустым бочонком на пять галлонов и попросил лавочника налить туда четыре галлона отборного ямайского рома. К несчастью, единственным сосудом для измерения был старый оловянный кувшин на три галлона. Как лавочник сумел точно отмерить четыре галлона с помощью этих двух емкостей?

6-7. Три человека купили сосуд, полностью заполненный 24 унциями бальзама. Позже они приобрели три пустых сосуда объемом 5, 11 и 13 унций. Как они могли бы поделить бальзам на равные части используя эти четыре сосуда? Постарайтсь решить задачу за наименьшее количество переливаний.

6-8. Двое должны разделить поровну 8 вёдер кваса, находящегося в большом бочонке. Но у них есть ещё только два пустых бочонка, в один из которых входит 5 вёдер, а в другой - 3 ведра. Спрашивается, как они могут разделить этот квас, пользуясь только этими тремя бочонками? Решите задачу двумя способами.

6-9. В бочке 20 литров вина. Сосед просит налить ему 5 литров а сам пришел с ведрами на 7 и 13 литров. Нет проблем - сказал хозяин. Как он поступил?

6-10.Как, имея пятилитровое ведро и девятилитровую банку, набрать из реки ровно три литра воды?
6-11.Как из полного сосуда ёмкостью в 12 л отлить половину, пользуясь двумя пустыми сосудами ёмкостью в 8 и 5 л.

                6. ЗАДАЧИ НА ПЕРЕЛИВАНИЕ.  ОТВЕТЫ И РЕШЕНИЯ.
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 6-2.
6-3.Всего было куплено 10 полных бочек масла, 1 бочка наполненная  до половины  и  21 бочка, если включать бочки, в которых находилось масло и все пустые. Запишем данные в другом виде: 9 полных бочек, 3 бочки, заполненные на половину, 9 пустых бочки (21 – 12). Теперь покупку легко разделить. Каждому досталось 3 полных бочки, по 
одной бочке, заполненной на половину и 3 пустые бочки. 

6-4.
	  
	1 
	2 
	3 
	4 
	5 
	6 
	7 
	8 
	9 
	10 

	7-литр. 
	7 
	2 
	2 
	- 
	7 
	4 
	4 
	- 
	7 
	6 

	5-литр. 
	- 
	5 
	- 
	2 
	2 
	5 
	- 
	4 
	4 
	5 


Подсказка к решению задания n.6-4. Задачи на «переливание»  можно решать «от конца к началу». Будем исходить из того, что требуется сделать, и считать, что искомое уже найдено. Начнем с того, что нам надо получить. Надо, чтобы в 7-литровом сосуде было 6 литров воды. Это можно получить, если отлить из 7-литрового один литр, а один литр можно отлить в 5-литровый, если там будет 4 литра. 4 литра можно получить, если от 7-литрового отлить 3 литра, 3 литра отольем, когда в 5-литровом будет 2 литра, а 2 литра получить просто: 7 – 5 = 2.

 6-5.Запишем одно из решений в виде таблицы

Бочонки
                                               8 вёдер
           5 вёдер
        3 ведра

До переливания                         8                            0
                         0

Конечный результат                  4                            4
                         0

Решение.

После 1-го переливания            3                           5                           0

После 2-го переливания            3                           2
                          3

После 3-го переливания            6                           2
                          0

После 4-го переливания            6                           0
                          2

После 5-го переливания           1                            5
                          2

После 6-го переливания           1                            4
                          3

После 7-го переливания            4                           4
                          0

: 6-6. Вот что сделал лавочник:
1) наполнил кувшин на три галлона и вылил из него ром в бочонок на пять галлонов;
2) снова наполнил кувшин на три галлона и вылил ром в бочонок до тех пор, пока тот не наполнится целиком;
3) в кувшине на три галлона остался один галлон; потом вылил ром из бочонка на пять галлонов обратно в большую бочку с ромом, а один галлон рома из кувшина вылил в бочонок моряка;
4) снова наполнил ромом кувшин на три галлона и вылил его содержимое в бочонок; теперь в бочонке - четыре галлона рома.

6-7.  Сосуды могут содержать 24, 13, 11, и 5 унций соответственно:
Их начальное состояние 24, 0, 0, 0;
1 - 8, 0, 11, 5;
2 - 8, 11, 0, 5;
3 - 8, 13, 3, 0;
4 - 8,  8,  3, 5;
5 - 8,  8,  8,  0.
6-8.  решение 1
бочонки
Большой 5-ведёрн. 3-ведёрн.
До переливания 8 0 0
После 1-го переливания 3 5 0
После 2-го переливания 3 2 3
После 3-го переливания 6 2 0
После 4-го переливания 6 0 2
После 5-го переливания 1 5 2
После 6-го переливания 1 4 3
После 7-го переливания 4 4 0
решение 2
бочонки
Большой 5-ведёрн. 3-ведёрн.
До переливания 8 0 0
После 1-го переливания 5 0 3
После 2-го переливания 5 3 0
После 3-го переливания 2 3 3
После 4-го переливания 2 5 1
После 5-го переливания 7 0 1
После 6-го переливания 7 1 0
После 7-го переливания 4 1 3
После 8-го переливания 4 4 0
6-9. Для этого потребуется 7 переливаний:
20 | 7 | 13
-----------
20 | 0 | 0
7 | 0 | 13
7 | 7 | 6
14 | 0 | 6
14 | 6 | 0
1 | 6 | 13
1 | 7 | 12
8 | 0 | 12
8 | 7 | 5
6-10.Заполняем 9-литровую банку и заливаем из нее в 5-литровое ведро. (Далее 5-литровка и 9-литровка). в 9литровке 4 литра. выливаем воду из 5-литровки и заливаем туда 4 литра из 9-литровки. Заполняем 9-литровку и выливаем оттуда 1 литр в пятилитровку. Выливаем воду из 5-литровки, и заполняем пятилитровку из девятилитровки. Всё! В девятилитровке теперь 3 литра. Если 5 литров в ведре не нужно, их можно вылить.

6-11Сначала наливаете 8 литров в 8л., потом из 8л. наливаете полный 5л., в результате получается, что в 12л.-4 литра, в 8л-3литра, а в 5л.-5 литров.
Переливаете из 5л. в 12л. всю воду (или что там за жидкость), а из 8л. переливаете все 3 литра в 5л. В результате 9 литров в 12л, 0 литров в 8л., и 3 литра в 5л.
Переливаете из 12л. 8 литров в пустой 8л.,и в 12 л. остается 1 литр.
Из 8л. доливаете в 5л., пока 5л. не станет полным, (в 5л. было 3л., след. долили мы еще 2литра из 8л.) Тогда в 8л. как раз остается 6л.
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